PDakTOopUaIHU OeJeKMHAOBU MPBHCTEHHU.
PasmupeHns Ha JAefeKUHIOBU NMPbCTEHU

12. ®PakropuasHU AeIeKUHAOBH NPBCTEHU

JIEMA 12.1. Hexa R e ¢axmopuarer npocmen u Heka p e esemenm Ha R. Toeasa

p e Hepazaoscum esemenm va R < (p) e npocm udeas na R.

JIOKABATEJCTBO. (=): Ako a,b & (p), TO p He Neau a U p He JAeau b, OTKBIETO
noJsyuaBame, e p He neau ab. CienoBatesto ab & (p).

(«<): Heka p = ab. Tb# kato npeanst (p) e npoct, To Win a € (p) uau b € (p). Ako
a € (p), Tobe R*; ako b € (p), T0 a € R*. O

TBBPIEHUE 12.2. Bceku ¢paxmopuarern dedexurndos npscmern R e obaracm na eras-
Hu udeaau.

JIOKABATEJCTBO. [la mokazkeM, ue BCeku mpocT upean p # {0} Ha R e riaBeH upea.
Heka x € p\ {0}. ToraBa cbliecTByBaT Hepa3JOKUMH eJeMeHTH p; € R, i =1,...,7,
takuBa 4e = = [[._, p;. Tbil Kato ugeasbT p € MPOCT, TO HSAKOH OT eJeMEHTHTE p;
NpUHAAIEXKN Ha P, T.e. (p;) C p 3a Hskod uHaeke 0 < ¢ < r. Cera (p;) e mpocT uzean
Ha R cropen Jlema 12.1 u Tbii kato R e feeKHHIOB PBCTEH, TO (p;) € MaKCHMaJeH
unean Ha R. CuepmoBatenno p = (p;), T.e. p e rjiaBeH upeast. T'bil BCEKH Hleal Ha
R ce mpenctaBsi KaTo MPOM3BEeHHE HA MPOCTH WAeasH, TO BCEKH HIeal Ha R e
TJIaBeH. O

[TPUMEP 12.3. Heka F' = Q(v/—5) 1 Heka D e NpbCTeHBT Ha LeJNUTe aareGpHYHH
gyucaa BbB F. Ot Ynpaxkunenue 8.12 3naem, ue

D={a+b/-5:a,beZ}.
[IpbcTeHbT D € NeNeKHUHIOB, HO He € (QaKTopHaseH, 3all0To
2:3=(14+vV-5)(1—-+v-5)
U LesauTe aare6puunHu uucaa 2,3,1 4 +/—5 u 1 — /=5 ca HepassoXHUMHU eJleMeHTH
Ha npbcTeHa D. 3a na OOKaxeM IMOCJEIHOTO TBbPAEHHE, Ha 3a0eseKUM, 4e aKo
a =a+b/=5 € D, 10 Nf(a) = a® + 5b°. fcHo e, ve Nf(a) # 2,3 3a Besiko
15710 aare6pudHo yucao o« € D. Jla Mpeanosoxkum, ue 2 = qjaa, KbIETO a, 0 €
D. Toraa N{(a1)N§(a2) = 4, oTkbaeT0 monyyasame, ye unu N(ag) = 1 uim
NS(O{Q) =1, Te. M a3 € D* unu ag € D*. CnenoBatesHO 2 e HEpPasJjoKUM

eneMeHT Ha npbeteHa D. o cbiinsa HauuH npoBepsiame, ye 3,1+ —5u 1 —+/—5H
ca HepasJIoXKHMH eJIeMEeHTH Ha NpbCcTeHa D.

3AnA4YA 12.4. Heka F u D ca kakro B [lpumep 12.3 u Heka py, p2 U p3 ca cjaeqHUTE
upeasu Ha D:

pr=(2,14+V=5), ps = (3,1+=5), ps = (3,1 — V=5).
Ha ce nokaxe, 4e pi, po ¥ P3 ca MPOCTH Uleanu Ha D, TakuBa ye

p? = (2), paps = (3), p1p2 = (1 +V=5), pips = (1 — V-5).
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Hue me usnmonsysame ciesBaiiara 1o6pe MU3BeCTHaA JeMa, 3a 1a LOKaxeM, de BCEKH
IeleKHHIOB NIPBCTEH ¢ KpaeH Opoi MaKCHMaJseH MPOCTH HAeanu e (haKTopHaJleH.

JIEMA 12.5. Heka I, Py,...,P. ca udearu Ha npwcmena R. Axko Ps,...,P. ca
npocmu udearu u l ¢ P, i=1,...,r, mo I ¢ U]_, P;.

JIOKA3ATEJICTBO. e u3mossyBaMe MpPUHIMINA HAa MaTeMaTHYecKaTa HHAYKIHUS.
Heka r = 2. Jla uzbepem € I\ P, u y € I \ P,. ToraBa noHe eqyH OT ejeMeHTHTE
x,y, + y He npuHanexu Ha P, U Py. Hanuctuna, ako zx € Pouy € P, oz +y &
PLUP;.

Heka r > 2. MoxeMm na npexanoJsiaraMe, 4e Mexny ugeanurte P, i = 1,...,r, HAMA
BkmouBanusi. Jla usbepem enement x € I\ U/_; P, - ToBa e BB3MOXHO CIIOPe]
HHIYKIMOHHATa XunoTe3a. Tbi Kato upeanst P, e mpoct, 0 IP...P._1 ¢ P,.
Heka y € IP,...P._; \ P.. Cera wau x Wid = + y He npuHamiexu Ha Ul_, P;.

Hauctuna, ako z € Py, ot +y U Piux +y & P O
HEorHuLng. IlpbereH ¢ KpaeH 6poil MakKCUMaJHU HOead ce Hapuua MoJyJ0KaJseH.

TEOPEMA 12.6. Bceku noayrokanren dedekundos npacmern R e obaacm Ha erasHu
udeanu.

JIOKA3ATEJICTBO. Heka p;, ¢ = 1,...,n, ca BCHUKHU PA3JHUUHU MaKCHMaJHHU HIeanu
Ha TIOMTYJIOKa/HUS TeleKUHIO0B rpbeTeH R. Thi KaTo BcekH uaeas Ha R ce mpeacrtass
KaTo NMPOHW3BeNeHNe Ha MPOCTH HIeasnd, TO € JO0CTAThYHO Ja JOKaXeM, Ye BCEKH OT

ugeanure p;, i = 1,...,n, e raseH. Jla 3aGenexum, ue p; ¢ p? u p; ¢ p;, Koraro
j # . Or Jlema 12.5 cienBa, ye ChlleCTBYBa eJeMeHT x; € P;, TaKbB ue z; € p7 U
x; € pj, j#4. Torapa (z;) =p;, i=1,...,n. O

3AIAUA 12.7. Jla ce nmokaxke, ye BCeKH Hneasn I Ha eIWH NeNEKWHJAOB NpPbCTeH R
MOXKe J1a Ce MOPOAU OT HAK-MHOTO [[Ba €JieMeHTa.

13. PasmmupeHus Ha AeJeKUHAOBH MPBCTEHU

Heka R C T ca nenekWHIOBH NMPBCTEHH, TakKWBa 4e 1’ e KpaHHOMOpPOAeH R-MomyJ.
Torasa nosieto ot yacTHu L Ha T e KpalHO pasliMpeHHe Ha I110JIeTO OT 4acTHU K
Ha R. Haucruna, Heka S = R\ {0}. ToraBa o6snactra Ty e KpailHOMEPHO BEKTOPHO
npocTpaHcTBO Hag noseto K = Rg. CrnenoBatenHo Ts e moJie U OT BKJIOYBAHHUSATA
T CTs C L cnenBa, ue T = L.

Heka ‘B e nmpoct unean Ha T u Heka p = P N R. Cnopen Tebprenue 6.9, ako
uneansbT P e mMakcumaneH B T, To umgeandbT p e MakcumaseH B R. OT Tyk cienBa,
ye ako P # 0, o p # 0. Or cera HaTaThK lle pa3rjexkjaMe CaMO TaKWBa MPOCTH
uneand Ha R u T, KOUTO ca Pas3jMUHU OT HYJEeBUS HAeaJ.

JEorHUUMS 13.1. Heka p e npocT upean Ha R. Axo B e npocT upean Ha T, TaKbB
ye p =P N R, To e Ka3pame, ue ‘P sexncu Had p u e nuiem Plp.

3ABEJNEKKA 13.1. fcHo e, ye mpoctusit upean P Ha T JiexKU HaA TPOCTUS HAean p
Ha R ToraBa u camo ToraBa, Korato p C P.

[a 3abesexum, ye ako PB|p, To OT TeopeMara 3a XOMOMOP(PUIMHTE CJIe[Ba, Y€ MOJETO
T /B e paswupeHue Ha nojero R/p:

R “—— T

Ry —— T/P

Hemo noseue, nosero 7'/ e kpatino pasuvpeHye Ha noJjeto R/p, 3aIloTo npbCTe-
HBT 1" e KpaliHonoponeH R-Mony.J.
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JEounuus 13.2. Heka PB|p. Torasa crenenta [T/ : R/p] ce Hapuua cmenen Ha
paskaouenue Ha P Hao p u ce o3Hadasa ¢ f(Plp) (uau f(P)).

Axo PB|p, To p ce cbabpKa B MakcHMasHus uiean PLyp Ha JokanusanuaTa Tip:

p —— B — Py

|

R ¢ T ¢ Ty

Twit kato Ty € NpBCTEH Ha AMCKPETHO HOPMHpaHe, TO ChILECTBYBa €CTECTBEHO UHMCIIO
e, TaKoBa 4e

pTy = (PTp)“.

JEeonHuumd 13.3. Heka P|p u Hexa pTip = (PTyp)¢, e € N. Torasa ecrecTBeHOTO
YUCJIO e ce Hapuua unlekc Ha paskiouerue Ha P Had p u ce osHadaBa ¢ e(Plp)

(nun e(P)).

TEOPEMA 13.2. Heka p e npocm udear na R. Toecasa
D eB)f(P) =[L: K.
PBlp

Ot Teopema 13.2 caenpa, ve:

(i) 3a Bceku mpocT umeas p Ha R ChilecTByBa MoHe edur mpocT uaeat P Ha T', KOHTO
JieXKu Han p (ToBa o3HauaBa, ue pT # T);

(ii) 3a BcekH MPOCT HIeas p Ha R ChIIECTBYBaT caMO Kpaex OPOU MPOCTH upeaau P
Ha T, KOUTO JiexKaT Hapm p.

Cuenpaiiata JieMa OMUCBa MPOCTUTE HIeadu Ha T', KOUTO JiexKaT Haj OajieH MpoCT
uaean p Ha R.

JIEMA 13.3. Heka p e npocm udear na R u Heka
pT = [ %5 e>0,i=1,...r
i=1

e pasaaearemo Ha udeara pT na npocmu udearu 8 npascmerna T. Toeasa

(i) udearume P;, i = 1,...,r, usuepnsam npocmume udeasu Ha T, Koumo sexcam
Hao p;

(LL) e(gﬂpz) = €4, 1= 1, ey T

JIOKA3ATENCTBO. (i) Thét KaTo BCeku oT upeanute P;, ¢ = 1,...,r, CbabpxKa P, TO

BCEKU OT TAX Jiexu Hap p. O6paTtHo, ako P e mpoct upeas Ha 1, KOUTO JieXKH Hal
p, TO

r
..
B ol =[] B
i=1
OTKBIETO CJefBa, 4e P8 cbBhaga ¢ HAKOH oT uueanute P;, i =1,...,7.
(if) Tvit kato P;Tp, = Tip,, Koraro j # 4, 10

T

pTp, = (pT)T‘aBI = (H m?)T‘l?l = H (‘BjTiI?i)ej = (‘BiT‘Bi)ei7
j=1

Jj=1
KOEeTO Mokasea, ye e(P;) =e¢;, i =1,...,7. O
[TepBo me noxkakem Teopema 13.2, korato R e NpbCTeH Ha TUCKPETHO HOPMHpAHe.
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JIEMA 13.4. Hexa R e npocmen Ha OUCKDPEMHO HOPMUPAHE C MAKCUMAAEH udean

m u Heka
s

m? = [[ M, e>0,i=1,...,m

i=1
kodemo M;, i = 1,...,r, ca scuuku padiuunu maxkcumarnu udeasu Ha T. Hexa
fi=fOM,), i=1,...,r. Tocasa
(i) T e ceoboder R-modys om pawne [L : K|;
(i) T/mT X T/MP?* x ... x T/IMer;
(iii) dimp)o T/ =eifi, i=1,...,7;
(iv) Yoi eifi = [L: K].
JIOKA3ATEJCTBO. (i) Twit Kato R e npbCTeH Ha raBHU naeatu U T e KpalHOMOPOaEeH
R-monyn 6e3 Topausi, To T' e cBoboneH R-monyn. Heka tq,...,t, e 6a3uc Ha T Karto
R-monyn u Heka S = R\ {0}. ToraBa JsiecHo ce mnpoBepsiBa, e t1,...,t, € T e

chllo0 Taka 6asuc Ha Jokanausauusta Tg kato Rg-monyn. Ho Rg = K u KakTto
orbenssaxme, gokanusauusta Ts cbBrnaga ¢ L. CiepoBarento n = [L : K].

(ii) Twit karo uneanure M;, 4 = 1,...,r, ca MAKCHMaJHH, TO Te€ ca B3AUMHO TPOCTH,
T.e. M; +9M; =T 3a i # j. ToraBa uneanure M;", i =1,...,r, ca CbILO B3AUMHO

i

NpoCTH U cropen KHUTalcKara TeopeMa 3a OCTaTbLUHUTE
T/ x ... x T/Mer = T/(ME ... M) = T/mT.

(iii) Heka mposepum, ue

67;71
dimp ) T/MG* = dimpym M /M, i=1,...,7. (13.1)
=0

Ot n3omopusma Ha JUHEHHH NPOCTPAHCTBA
o] AL 2 (] /M) (/M) G =0, e — 1
nosyyaBame

dim g m D /DT = dimp o D /O — dimp ) VYT /MM, 5 =0, — L.

CJienoBaTesHo
eifl eifl
> dimpy M /M =" (dimp ) M /M — dimpm M /M)
=0 j=0
e;—1 . e; .
= Z dimR/m sz/imel - Z diIIlR/m mi/gﬁe’
j=0 j=1
= dimR/m T/mei' — dimR/m mfl /mei
= dimR/m 71/9716Z .

Jla 3abesiexXUM, 4ye BCEKH OT HaeaJsuTe zmg’, j > 0 e ryaBeH, 3alL0TO NPbCTeHBT 1
e moaqysokaneH (Bux Teopema 12.6). CienoBatesiHO BCEKH Hpean sm{ j >0, e uso-
Mop(eH Ha T Kato T-MOAy/ OTKBIETO CJeNBa, Ye BCEKU (haKTOpP-MOLYJ] 9)?{/9)?{“
j >0, e usomopten Ha T/9M; karo JuHeitHo npoctpaHcTo Hax T/9;. Ho rtora-
Ba BCEKH (haKTOP-MOMYJI Sﬁf/ﬁﬁfﬂ, j > 0, e usomopden Ha T/M; KaTo JHHEHHO
npoctpaHcTBo Hax R/m. CienoBaresHo

dlmR/mgﬁz/i)ﬁZ"_l :lelR/mT‘/g.nZ :fi7 j ZO
OxonuarenHo ot (13.1) nonyyasame, ye dimp/m T/ = Zj;ol fi=eifi
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(iv) Toit kato T e cBoGomeH R-momyan ot paur [L : K], o T/mT e nunefiHo mpocTt-
pancTBo Hag R/m ¢ pasmeproct [L : K. Ot (ii) u (iii) nonyuaBame

L : K] = dimp/m T/mT = > dimpm T/M =) e fi. O

i=1 i=1
JIEMA 13.5. Hexa P e npocm udean Ha npscmena A u veka S e MyrmuniukamueHo
sameopero nodmrnoxcecmso na A, makosa ue SN P = 0. Ja osnauum npocmena
Ag ¢ A u udeara PAg ¢ P. Toeasa

(i)ZCAp, PApﬂg:ﬁu;[ﬁ:Ap;

. P TS
(ii) ako P e makcumanren udeanr na A, mo ecmecmeenomo eracane A/P — A/P
e u30MopPu3oM HA nosema.

JIOKA3ATEJICTBO. (i) BxutouBaneTo A C Ap caensa ot BkawuBaHeTo S C A \ P.

[

Ako z € PAp ﬂg, T0 © = p/t =a/s, kpaetrop € P, t ¢ P, a € A, s € S. Toraa
ta=sp € P utbit Kato t ¢ P, To a € P. CnenoBarento x = a/s € PAg = P. Cera
or PAp N A=P cjaenBa, ye Zﬁ C Ap. OcBeH TOBa, TBH KaTo AN P = P, BcekHu
enemeHT Ha A\ P e obpatum B Zﬁ. CuenoBaresiHo Zlg = Ap.

(ii) Heka ¢ : A - A/P u ¢ : A > g/ﬁ Ca eCcTeCTBEHHUTEe XOMOMOP(QHU3MU Ha
(hakTOpU3aLLUS.

AC— 4

o ~
¥s ks

A/ P AP

Heka xoMoMoppu3MBT g : A— A/P e onpepesier ¢ (opmyJara

ps(a/s) =p(a)p(s)™", a€ A, seS.

Tbii KaTo @ =i 0 g, BIATAHETO i € CIOPEKTHUBHO. O

JIEMA 13.6. Hexa p e npocm udeas na R u neka P e npocm udeas na T, kodmo
aexcu Had p. Jla osnauum ¢ R (cvoms. T) npscmena Ry, (cooms. Ty) u ¢ p (cvoms.
B) udeara pR (cvoms. PT). Toeasa

(i) P sexcu nad p;
(i) e(Blp) = e(Blp);
(ii) f(B[P) = F(Blp)-
JIOKA3ATENCTBO. (i) Tbit kato P O P, To Pp.
(ii) Criopen Jlemma 13.5 (i) moxkanusauusita T% cbBMaza ¢ Jokamusauuara Iiy. OcBen
TOBa, OT BKJWYBaHuATa i C R C Ty cnensa, 4ye
pTy = pToyp = (pR) Ty = pTp.
Caenosarenso e(B[p) = e(Blp).
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(iii) Cropen Jlemma 13.5 (i) Baaranusita R/p — R/p u T/P — T/P ca nsomop-
¢usmu. CrenoBatesHO

FOBIp) = [T/ : R/p] = [T/F : R/p] = F(Blp)- O
Cera moxeM na cBeneM Teopema 13.2 no Jlema 13.4.

ﬂoxasameﬂcmso Ha Teopema 13.2.
Jla osnaunm ¢ R (cvots. T) mpbcTeHa R, (cvotB. Tp) u ¢ p umeana pR. Hexa
PB1,...,PP, ca Bcuuku npocTy umeasu Ha T, KOUTO Jiexat Han p. Torasa

PBr =P, .... B =BT
ca BCHYKM MaKCHMajHW wieans Ha 1. OcBeH ToBa R € NPBbCTEH HA MCKPETHO
Hopmupane u T e kpaiHonopones R-momys. Ipunaraiiku Jlema 13.6 u Jlema 13.4
rnoJyyaBamMe
T T

Z e(PBilp) f(Bilp) = Z e(Bilp) f(Pilp) = [L : K. .

i=1 i=1

[TpuMEP 13.7. Heka R =Z u T = Z][i]. Toraa K = Q u L = Q[i], kato [L : K] = 2.
Heka omuiem npoctute upean Ha Z[i], KOUTO Jexar Hai HaleH MpocT uuean (p)
Ha Z.

Heka p = 2. Twit ka0 2= (1+4)(1 —i) u 1 +4, 1 —¢ ca acouHHpaHH eJeMeHTH Ha
Z[i], To 2Z[i] = P2, kbaero P = (1 +i) = (1 —4). Toit kato N%(1+4i) =2 n i
KaTo 2 e MpPOCTO YHUCJO B Z, T0 1 4 i e Hepas/oxuM eneMeHT Ha Z[i|. CiegoBaTe/HO
B e mpoct upean B Z[i], 3awoTo Z[i] e npbcTeH Ha TaBHH Hpeanu. fAcHo e, de
e(F) =21 [(P) = 1

Heka p > 0 e HeyeTHO MpPOCTO YMCJIO, TakoBa ue p = 1 mod 4. Or Ilpumep 2.1
3HaeM, ye CbIIeCTBYBAT LieJH YHCAa a U b, TakuBa 4e p = a’ + b2 = (a + bi)(a — bi).
Ia 3abenexunMm, ue a + bi ¥ a — bi He ca acOUMHPaHU eJeMeHTH Ha Z[i], 3aloTo
la| # |b]. Heka Py = (a + bi) u Po = (a — bi). Torasa pZ[i| = P1Po u Py # Po.
Toit kato N%(a + bi) = N%(a + bi) = p u THil Kato p e mpocTo yuca0 B Z, TO
a+bi v a—bi ca Hepa3noKUMH enieMeHTH Ha Z[i]. CienoBarenHo PB1 u Po ca npocTy

uneanu Ha Zl[i]. dcho e, ue e(P1) = e(Po2) =1 u f(P1) = f(P2) = 1.

Heka p > 0 e HeueTHO mpocTo yuc/a0, TakoBa ye p = 3 mod 4. ToraBa ri1aBHUAT

uneasn ‘P, KoiTo ce mopaxaa ot p B Z[i] e npoct. Hancruna,
2l o ZX]  Zp[X]

() (»X2+1) (X241)

()=

U TbH KaTo

f0p) =2.
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